

著名笑星姜昆是闻名全国的明星，而他的女儿曾经也是一个很有名的童星。可姜昆并没有让女儿往演艺事业上发展，而是让她用心读书，还坚决地将她送到国外留学。

多年后，这对父女经历了怎样的心路历程？现在他们的情况如何？近日，笔者对著名笑星姜昆进行了独家专访。



1

姜珊是著名笑星姜昆与李静民的独生女儿，她出生于1979年4月。姜珊很小就表现出过人的艺术才华，她4岁就能流畅地用钢琴弹奏歌曲。1990年，11岁的姜珊瞒着父母参加北京市中学生艺术节，以一首《春天颂歌》一举夺得通俗歌曲组第一名，姜昆的神经才被触动了，女儿这个第一名的含金量很高，因为没有一个评委知道姜珊是他姜昆的女儿。

姜昆和李静民商量后，决定多花些时间和精力在女儿身上，好好培养她。姜昆亲自出马，为女儿请了钢琴教师，并让圈内好友彭丽媛、那英、杭天琪来家里教女儿学习声乐，练习唱歌。1992年新年，在中央电视台举行的元旦晚会上，姜珊与歌手章鹏演唱的晚会主题歌曲《祝福明天》，给亿万观众留下了难忘的印象。紧接着，在沈阳第三屆秧歌节开幕式大型文艺晚会上，她与台湾著名歌手张雨生演唱了《我的未来不是梦》，成为经典。

这时的姜珊已经可以完全不依靠父亲，在歌坛纵横驰骋，她成了中央电视台和北京电视台的常客，并被邀请去日本等国家演出。1993年，14岁的姜珊一口气推出了《梦中的秋千》《歌坛童星——姜珊》等多张专辑，发行量达数十万张。

那时候，姜珊还是北京市一名初中生，

## 姜昆：爱女儿自有一套

◆ 黄伟

### 童星闪耀时，父亲无奈劝止

她的成功曾给姜昆和李静民带来短暂的满足和骄傲。但很快，无边的烦恼涌上夫妇俩的心头。姜昆发现，随着女儿一天比一天辉煌，她用在学习上的时间越来越少，以前，学习成绩在班上总是名列前茅，可现在直线下降。女儿还是个孩子，现在的任务是学习，如果现在耽误了学业，以后该怎么办呢？这可是一辈子的事啊。对一个歌手来说，没有深厚的文化基础作保证，即使天赋再出众也只会是昙花一现。

姜昆越想越后怕，他甚至懊悔当初把女儿带进演艺圈。女儿已经接下的演出活动，他通过关系推掉了；有音乐制作公司找上门来，要为姜珊录制专辑，也被姜昆客气地打发走了。姜珊要去石家庄演出，姜昆规劝女儿别去了，但固执的姜珊背起包就往外走。一气之下，姜昆把女儿锁进了房间里。

想来想去，姜昆觉得最好的办法就是给女儿换个环境，让她去一个全新、陌生的环境里生活、学习，那样，谁都不认识她，她没有机会，浮躁的心就会渐渐沉淀、平静下来。姜昆和李静民商量后，决定把姜珊送到澳大利亚去留学，并很快为她办好了留学手续。

这年9月，姜昆和李静民强行把姜珊送上了飞往澳大利亚的航班。

3

### 不做歌星做普通人 生活也精彩

2001年夏天，姜珊大学毕业后，姜昆和李静民希望她能回国发展。姜珊告诉父母，她想留在美国工作，她已经习惯了那边的环境和生活氛围。姜昆和妻子虽然内心有些不情愿，但也只好勉强女儿，毕竟女儿已经二十多岁了。姜珊很快在洛杉矶一家文化公司找到了工作，从事影视创意和策划。上学时的打工经历磨砺出了姜珊勤勉、敬业的工作作风和良好的人际协调能力，因此在公司里，她深得老板和同事的赏识。

一转眼两年过去了，姜珊在公司里升了职，加了薪，但毕竟是漂泊在异域他乡，她的灵魂常常找不到归宿。2004年5月，姜珊辞去美国的工作，回到了北京。女儿的归来，让姜昆夫妇激动万分。人一上了年纪，就格外看重亲情，就希望女儿能经常陪伴在身边。

10年前，姜珊是哭着被父亲强行送出北京的；10年后再回到曾经熟悉的京城，岁月已经将一切改变。再看北京，姜珊觉得一切都是那么陌生，她要一切从零开始，重新寻找自己的人生定位。她去外企当过白领丽人，在文化公司从事过创意总监，也许是离开得太久的缘故，她始终无法融入周围的环境，找不到工作的乐趣。

姜珊对前途感到从未有过的迷茫，变得烦躁不安，不知未来的路在哪里。女儿的郁闷与困惑，每一个细微之处姜昆都看在眼里，他与姜珊进行了一番长谈：“孩子，爸爸觉得你还是应该走唱歌这条路。虽然你已经离开歌坛这么多年，但没有关系，爸爸可以找有名的音乐人为你写歌，请文化公司包装你。凭你的实力和功底，加上爸爸的提携，相信你很快就会红起来。”李静民也劝女儿：“孩子，你不知道，你爸爸做梦都想让你重返歌坛，如果你不答应，他会很内疚的。”

重返演艺圈，一切都是那么陌生。2005年3月，当北京一家演出单位邀请姜昆演出时，他向对方推荐了自己的女儿，演出方想起了姜珊这位昔日的“童星”，爽快地答应了。姜珊重新拿起话筒，站在舞台中央放声歌唱。一次次演出下来，她发现，自己早已没有了骨子里的那种兴奋，她找不回当年的激情和美好感觉，鲜花和掌声不再令她热血沸腾。

2005年8月，姜珊在天津参加演出，演出结束后，许多媒体记者围着她采访，提的问题令她难以招架：“如果你父亲不是姜昆，你在离开歌坛这么多年，还有机会重新登台演出吗？”“你父亲是不是想把你提携到像他在相声界那样的地位和高度？”一个个刁钻的问题像炮弹一样砸向姜珊，她眼里蓄满了泪水……

回到家，姜珊认真地告诉父亲：“爸，我再也不想唱歌了，实在找不到快乐。现在这样的生活不是我想要的。”姜昆发现女儿的话发自肺腑，何必要勉强女儿做她不喜欢做的事呢？他告诉姜珊：“既然你不想唱歌了，就放弃吧，你想做什么，就自己选择吧。”

这时的姜珊已经结了婚，丈夫是她初中同学。思来想去，姜珊觉得还是应该从事自己的专业。2006年，在姜昆的支持下，姜珊与丈夫成立了一家影视制作公司，经营影视剧的制作和推广业务。2007年11月，姜珊夫妇正在筹拍专题片《田横五百士》，这部片子从陈胜吴广开始，一直讲到徐悲鸿画《田横五百士》这幅画的时代。

忙忙碌碌的平常人生活，让姜珊很充实，很知足。她发现，做一个普通人，其实也有很多精彩和快乐。她并不羡慕像父亲那样的名人生活，她告诉父亲：“名人有名人的烦恼，普通人生有普通人的精彩。我觉得不当红歌星，做个普通人也挺好！”女儿积极的生活态度与处世哲学深深影响和感染了姜昆，从女儿的身上，他感悟到，一个人只要找准人生的定位，体会到生活的乐趣，就是精彩快乐的人生！



■ 姜昆和他收养的义子



■ 姜昆和妻子静民

## 2 光阴改变父女约定，歌星梦早已远逝

在陌生的澳大利亚，语言的障碍和生活的不习惯，让姜珊精神上承受着巨大的痛苦。两个月后，姜珊没有告诉任何人，悄悄从澳大利亚返回了北京。望着突然从天而降的女儿，姜昆和李静民都惊呆了。姜昆气得脸色煞白，伸手就要打女儿，被李静民拦住了。两天后，他不顾女儿的眼泪和苦苦哀求，再次强行将她送上了飞机。

经历了这一次，姜珊对父亲的怨恨又多了几分。

1995年春节，姜珊赌气没有回到北京。3月，姜昆和李静民前往澳大利亚看望女儿，几个月不见，女儿比在北京时消瘦了许多，姜昆心里沉甸甸的。更令他尴尬和寒心的是，女儿不正眼看她，只与母亲打招呼、说话，仿佛他这个父亲不存在似的。

姜昆放低姿态，主动与女儿“示好”，他耐心地对姜珊说：“孩子，你误解爸爸当初的意思了。爸爸并不是永远反对你进入演艺圈，只是你这个年龄段正是学习的黄金时期，要是错过了，后悔都来不及啊。唱歌以后有的是机会，而学习的时间耽误了，再也无法弥补。”李静民也帮着丈夫向女儿解释：“你爸爸是想让你掌握了一定的文化知识后，再重返演艺圈。”

心灵的包袱卸去了，姜珊试着以积极的心态对待留学生活。在澳大利亚悉尼那所私立中学里，姜珊是学习最刻苦的学生，1997年高中毕业时，她的成绩全是“A”，是全校获得奖学金的10名学生之一，按照学校的规定，全世界6所著名院校，她可以任

意选择。最终，姜珊选择了美国洛杉矶一所名校，攻读电影制作专业。姜昆对女儿的要求是，不仅学习成绩优异，而且独立生活能力要强。因此，他给女儿的生活费很少。渐渐长大懂事的姜珊知道父亲所做的一切都是为她好，也就不再抱怨。

就这样，在国内养尊处优的“童星”姜珊和众多普通留学生一样，在美国洛杉矶一边学习，一边打工。在美国，姜珊的生活充实而忙碌，她不仅学习成绩优异，还参加学校里的话剧演出，去电台担任业余节目主持人，是学校里的风云人物。一些中国人知道她是姜昆的女儿后，都向她竖起了大拇指：“你父亲那么有名，你还这么勤奋，真了不起！”几年留学生活的磨砺，让姜珊昔日心头“童星”的优越感荡然无存，心态平和的她觉得自己就是一个普通留学生。

每次回北京，姜珊都用自己打工挣来的钱给父母带礼物，给李静民的是围巾、帽子之类，给姜昆带的是漂亮的领带和领带夹。在家那段时间，姜珊大部分时间待在家里，陪父母说话、做家务。看着昔日的小公主成了乖巧、勤快的好女孩，姜昆夫妇有说不出的欣慰……

这时，姜珊已经满20岁了，姜昆觉得自己该兑现当初和女儿的约定，他告诉女儿：“爸爸说话算数，已经为你在洛杉矶联系了一家音乐学院，你去学习声乐吧，准备重返演艺圈。”出乎姜昆意料的是，姜珊直言不讳地告诉他：“爸爸，我现在对当歌星已经没有什么兴趣了……”



■ 女儿姜珊已经长大成人

西藏那曲白牦牛壮乳丸 48元/丸-25元/丸  
麦加冬虫夏草  
畅销上海 2001-2007年 做一朝十  
南京西路170号国际饭店商场  
徐汇区漕溪北路398号103室 T:63750537